WiFi в настоящем

Что такое WiFi
WiFi это современная технология объединения компьютеров в беспроводную сеть. Аббревиатура WiFi на английском языке полностью звучит Wireless Fidelity и переводится как «высокоточная беспроводная передача данных». Под этой аббревиатурой развивается целое семейство стандартов рабочей группы 802.11 Института инженеров по электротехнике и электронике (IEEE). 
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Поддерживает эту технологию довольно большое количество оборудования
, такого, к примеру, как ноутбуки и карманные компьютеры (КПК), более половины которых уже выпускаются со встроенной поддержкой WiFi. Как вариант, можно получить беспроводную сеть, подключив дополнительный внутренний WiFi адаптер: сетевую карточку к персональному компьютеру, PCMCIA слот к ноутбуку или внешний модуль через USB. 

Как можно использовать

К примеру, сконструировать домашнюю локальную сеть. В WiFi сигнал передается по радиоволнам, вместо проводов, причем в пределах квартиры стены не служат препятствием, можно совершенно спокойно устанавливать адаптеры в разных комнатах.

Или - подключиться к Интернету. WiFi прекрасно решает проблему «последней мили», подключения клиента к «толстому» каналу Интернет-провайдера за счет того, что быстрее телефонных линий и дешевле выделенных. 

Как это работает

Тот же наладонник или ноутбук с поддержкой WiFi, попадая в область действия ближайшей точки доступа, сами автоматически подключаются к ней, что видно по появлению значка в трее компьютера, а внешние адаптеры вдобавок еще и радостно мигают специальными лампочками на корпусе. 

Характеристика, важная для WiFi, это уровень сигнала, показывающая насколько четко принимается в данной точке сигнал. В зависимости от конкретного стандарта WiFi сети работают на частотах от 2,4Ггц до 5Ггц и обеспечивают скорость передачи данных от 2Мбит/с. Наиболее распространенный сейчас стандарт IEEE 802.11b позволяет передавать данные со скоростью 11 Мбит/с, однако на первый план уже выходит стандарт 802.11g с пропускной способностью до 54 Мбит/c. При этом одна точка доступа может обеспечивать подключение устройств в радиусе до 200 м. 

Пример использования

В качестве примера использования технологии WiFi, приведу лабораторный эксперимент - конструкцию домашней локальной сети с выходом в Интернет, которую я помогал настроить у своих друзей. 

Начало было положено Стримом (канал в Интернет по ADSL технологии) и одним компьютером. Однако довольно быстро количество оборудования возросло. Эволюцией стало появление ноутбука, подарившего маневренность и свободу передвижений по квартире и желания «вывести» оба компьютера в Интернет. 

Для этого старый ADSL-модем, через который изначально и было настроено соединение с Интернет-провайдером, был заменен на беспроводной маршрутизатор D-Link DSL-g604t. Вкратце, это маршрутизатор со встроенным интерфейсом ADSL и точкой доступа с поддержкой стандарта 802.11g. Более того, на борту встроенный Ethernet коммутатор на 4 порта, что позволяет подключить к локальной сети и машины с обычными, проводными сетевыми адаптерами.  В сам маршрутизатор встроен брандмауэр и NAT, что защищает локальную сеть от внешних атак. Недорогое и функциональное устройство, вполне подходящее не только для дома, но и для офиса.

Продолжая развертывание домашней локальной сети, в первый компьютер была добавлена WiFi сетевая карточка, а в ноутбуке она уже была. Сама настройка маршрутизатора не вызвала никаких трудностей, и с ней смог справиться даже не<компьютерный>специалист, посидев вечер с документацией, прилагавшейся к устройству и инструкцией подключения к Интернету этого конкретного маршрутизатора, скачанной у провайдера. Особо утруждаться и не пришлось, аппаратура как будто бы была готова начать работать сразу после включения.

После этих нехитрых действий о том, что квартира окутана 54 Мбитной локальной сетью говорила лишь маленькая коробка с антенной, весело подмигивающая лампочками и поэтому спрятанная под стол. Причем пропускной способности в полученной WiFi сети хватало не только на то, чтобы «лазить» в Интернет, но и смотреть на ноутбуке фильмы с первого компьютера, названного отныне «главным архивом».
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Широкое распространение, кроме организации домашних и офисных сетей, технология WiFi получила в сфере организации публичных мест доступа в Интернет, так называемых хот-спотов. Как факт, это говорит о том, что любой посетитель кафе, гостиницы или ресторана получает доступ в Интернет через свой ноутбук, КПК или телефон (соответственно, если те поддерживают технологию).

В Москве хот-спотов уже довольно много и с каждой неделей становится больше. Яндекс даже проводит специальную акцию – Яндекс.WiFi (wifi.yandex.ru), суть которой в составлении каталога хот-спотов, предоставляющих бесплатный беспроводной доступ в Интернет для своих посетителей. На момент написания статьи в каталоге значится более 130 точек, и еще около 50 готовятся к подключению. Надо сказать, что идея Яндекса состоит во включении в каталог и бесплатной рекламе в Интернете только хот-спотов, удовлетворяющих определенным условиям. От нового хот-спота требуется подключение к Интернет-провайдеру и бесплатное предоставление выхода в Интернет через WiFi для своих клиентов. Отличить хот-споты, входящие в каталог Яндекса можно по стикерам Яндекс.WiFi на дверях ресторанов.

В отличие от каталога Яндекса, предъявляющего определенные требования к участникам проекта, электронная база данных Руслана Курепина на сайте www.freewifi.ru заполняется самими посетителями сайта и содержит информацию о любых точках доступа, сортированную по городам, типам доступа (платно или бесплатно) и месту расположения (в кафе, дома или в клубе). Соответственно, есть и система поиска. Все, что нужно обладателю КПК или ноутбука с поддержкой WiFi, желающему спокойно посидеть в Интернете – найти в каталоге доступную точку доступа и попасть в ее зону действия. 

� В технических характеристиках WiFi-устройств указывается, что поддерживается стандарт IEEE 802.11





